大学物理实验的管理及要求

一、大学物理实验中心师生联系方式

1. 本实验中心网站：http://fafu-phy.cn/

同学们可通过该网页左下角的【相关链接】中的“校本部实验管理登录”或“金山部实验管理登录”来查询自己平时每个实验的成绩，用户账号为学号，初始密码也是学号，首次登陆后可修改密码。
2. 物理实验师生联系群：140553765

请每个班级的班长或学习委员加入该群，并将自己的群名片改为“本部/金山_**（专业）*（班级）”，比如本部电科专业一班的负责人就写“本部_电科1”，以方便师生联系。

3. 实验中心办公室电话：83789346

我们将会把各专业具体的实验安排表、物理实验管理及要求、物理实验补充讲义、物理实验要求及数据表格等文件上传到中心网站的“资源下载”中，同时也会各放一份在群共享里。
如遇到节假日的调停课通知、期末考试通知或其他特殊情况的通知等，均会在中心网站的【公告栏】及QQ群的“群公告”里出现，请时常关注。
同学们若有疑问，可在中心网站的“留言板”或QQ群里提出，我们将及时予以回复；或可在上班时间拨打办公室电话咨询。

二、实验室简介

所有物理实验室都在下安综合实验楼2号楼的三楼和四楼。每次实验课，每间实验室的人数在30人左右，第一次实验课（即绪论）结束后一周以内，请同学们到中心网站或群共享里下载自己所在专业的具体实验安排表，并从第二次实验课起，按照安排表上的分班顺序在指定时间到指定的实验室，完成相应的实验。

三、实验如何完成

每个实验均分为三部分完成，课前预习，课堂操作，课后作业。

1. 课前预习
写好该实验的预习报告，并在实验时带来，没有带或没有完成预习报告的同学，不得进行实验。
2. 课堂操作
根据实验要求完成相应的操作，并将实验数据填入印制好的数据表格中。所有实验的数据表格由实验室统一制作，交由各班各自复印，人手一份（若不慎丢失可自行去网站或群共享里下载打印）。
3. 课后作业
根据教师要求，完成相应的数据处理和误差分析，并回答相关问题，写出实验总结。（注意：数据处理并不是将原始记录表格照抄一遍，每个实验都有不同的要求，请按要求作答。）
四、实验报告包含哪些内容

实验报告要用统一印制的实验报告纸书写，如果不统一则拒收（校方规定）。同学们可在本次实验课结束后到教材科领取，农科类每个同学6份，工科类每个同学9份。如果遗失、写错或其他原因使得报告纸份数不够，可自行复印空白报告纸，复印时注意纸张大小应与原版的相同。
每份报告都要写上专业（转专业的同学请写上现专业的名称）、学号、姓名、实验日期（注意：不是写预习报告的日期，而是做实验当天的日期）、实验名称、实验地点、组号、同组人姓名等，填在相应的空格中。本学期实验全部完成后，将所有报告按照实验日期顺序装订，各班统一收齐，上交实验室存档，书写报告时，注意不要超过报告纸上横线的边界。
一份完整的实验报告包括以下三部分内容：

1. 预习（满分为100分）

包括实验仪器名称、实验原理、实验内容、主要步骤、仪器接线图及注意事项等。按报告纸的规格和提示填写，某些实验的仪器介绍部分或讲义中的其他内容也隶属于实验原理，应注意判别。由于报告纸预习部分的篇幅所限，因此在写原理和步骤等内容时，应选择重点，或有所总结。（注意：教材中的实验内容可能与印发的数据表格不尽相同，如果有冲突，以印发的数据表格为准）
预习报告应在课前上交，由教师即时评定预习成绩。
2. 操作（满分为100分）

按照实验步骤进行操作，将所得的实验数据填入相应的表格中。实验数据要实事求是，不得涂改、抄袭、拼凑，原始数据不得用铅笔记录；在数据表格前写上组号或同组人姓名，完成后必须当场交教师审阅并签字打分，之后方可离开。
3. 实验结果整理（满分为100分）

按照不同实验的具体数据处理要求，包括计算实验结果、不确定度、相对误差及作图等；并完成思考题，总结实验。
五、实验报告的上交及发放

1. 上交

在实验结束后应及时完成实验结果整理部分，并于三天内将实验报告交到实验楼三楼走廊西侧（洗手间外）的柜子处，投到标有该实验名称及实验室房间号的柜子中。如有特殊情况无法在三天内上交报告的，应有辅导员开具的情况证明，否则在三天后上交的报告均以零分处理。

交报告时，原始数据记录表格应夹在其中一并交上来，并按照学号顺序排列。
2. 发放

教师收到报告将及时批改，评定成绩，并将成绩上传至中心网站，然后将报告放在三楼（金山学院的在四楼）走廊西侧标有专业名称的柜子中。请同学们在上交报告两周以后上网http://fafu-phy.cn/查询自己的成绩，并由班级负责人到实验室取走报告。取报告时，请在上班时间到410向老师借钥匙（借时应签名）打开贴有相应专业名称的柜子，取到报告后应立即归还钥匙并再次签名。
注意：查询成绩时若发现自己没有成绩，或网上成绩与报告上的分数不符时，应立即找该实验的指导老师核实，逾期不处理的以零分计。
六、注意以下几种实验不得分情况

1. 迟到半个小时以上的算作缺席，该次实验不得分，需另找时间补做；

2. 没来做实验却上交实验报告的同学，属作弊行为，此项实验零分；

3. 实验报告被发现存在雷同甚至抄袭现象的同学，一律零分；

4. 缺做实验或缺交报告达总实验数的三分之一（含以上）的，取消其期末测验资格，且期末总评成绩为零。
七、期末总评成绩构成

期末考试采取现场操作考试的方式，考试时以操作为主，教师提问及数据处理为辅。因而每个同学应认真对待平时的每个实验。期末总评成绩由平时实验的综合成绩和期末的操作测验成绩按照一定的比例共同构成。总评成绩不合格者，不予补考，直接重修。
本要求的解释权归福建农林大学物理实验教学中心所有，对物理实验课有任何疑义，请及时与物理实验中心联系。
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